Анализ воспитательной работы за 2014-2015 учебный год
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Воспитательная работа в классном коллективе сложна и многообразна: это воспитание в процессе обучения, воспитания в обществе и коллективе, семье и школе, это самовоспитание и перевоспитание, это многообразная воспитательная работа в процессе труда, игры, общения, общественной деятельности, самодеятельности, самотворчества и самоуправления.
· Со второго года обучения мы идём по программе «Ступени познания», которая рассчитана на три года. 3 класс проходит под девизом «Азбука коллективной жизни» - на данном этапе формируется умение жить  и работать в коллективе, подчинение своих интересов интересам коллектива.

Результат совместной деятельности – забота не только о себе, но и о сверстниках, близких.

Воспитательная работа в этом учебном году была направлена на достижение таких воспитательных целей:

- развитие и раскрытие индивидуальности ребенка, умеющего жить в классном коллективе и строить со своими одноклассниками отношения дружбы и взаимопомощи.

Для достижения целей решались воспитательные задачи:

Развивать умение общаться и сотрудничать.

Создавать условия для развития творческих и интеллектуальных способностей детей.

Создавать условия для поддержания стабильного здоровья обучающихся.

Формировать самостоятельность, расширять возможности для развития трудовых, художественно-эстетических умений и навыков.

Развивать эмоциональную и волевую сферы.

Изучать личностные качества обучающихся.

Содействовать формированию классного коллектива и созданию в нём нравственно и эмоционально благоприятной среды для развития.

Для решения поставленных задач были выбраны соответствующие мероприятия, КТД, беседы с родителями, ежедневный контроль за культурой поведения, создание комфортной обстановки, способствующей развитию познавательной активности, уважительного отношения к сверстникам и взрослым.

Анализ успеваемости и качества знаний обучающихся показал, что к концу учебного года 18 обучающихся были переведены в 4 класс. Активный познавательный интерес и ответственное отношение к учёбе проявляют ХХХХХХХХХХХ.  (4 отличника и 9 хорошистов) В целом в классе сформировалось положительное отношение к учебной деятельности. Ослабленный интерес к учёбе наблюдается у ХХХХХХ.  Контроль за  успеваемостью и учебной дисциплиной осуществлялся через индивидуальные беседы с родителями и учащимися, проведения консультаций для родителей.
Развитие ученического самоуправления пока только на начальном этапе, поэтому главным было продолжение работы над самоуправлением, начатой в 1 классе. Распределены обязанности, что воспитывает в детях ответственность, самостоятельность, организованность. Обязанности менялись по четвертям. Хорошо выполняли свои поручения ХХ., ХХ., ХХ. Вместе с тем, некоторые обучающиеся остаются пассивными, приходилось им напоминать: ХХХХХХ.
В классе сложился удовлетворительный психологический микроклимат.  В результате наблюдений и диагностики были выявлены лидеры класса (ХХХХ.), устойчивые взаимные дружеские отношения. Большинство детей стараются быть доброжелательными, самостоятельными, активными. Важно, что в классе есть ребята с высокой степенью нравственной ориентации, которые влияют на общественное мнение в коллективе.

Ценят в коллективе  познавательную активность, дружелюбие. Отрицательным моментом считаются ябеды и жалобы, лживость.

Сплочению классного коллектива в значительной мере способствовали такие формы работы как поздравление именинников, организация совместных чаепитий.

Многие ребята участвовали в различных конкурсах, олимпиадах, играх, стали победителями и призёрами. В свободное время ребята посещали кружки по различным направлениям.
Работа  по сплочению коллектива - задача не одного года и работа в данном направлении будет продолжена.

По данным анкетирования уровня воспитанности мы видим такие результаты:

	6 человек
	имеют высокий уровень воспитанности

	9 человек
	имеют хороший уровень воспитанности

	2 человек
	имеют средний уровень воспитанности

	0 человек
	имеют низкий уровень воспитанности


Воспитательная работа велась по следующим направлениям:

· Физкультурно-оздоровительное
· Интеллектуальное

· Духовно - нравственное

· Общекультурное

· Социальное

· Семья

Физкультурно-оздоровительное направление.
Много внимания уделялось организации здорового образа жизни, воспитанию потребности заботиться о своей жизни, здоровье, безопасности. Часто в течение года проводилась утренняя зарядка, игры на свежем воздухе, физкультминутки на уроках, связанные с укреплением зрения, со снятием физической усталости, беседы,  способствующие формированию здорового образа жизни.

Спортивные мероприятия остаются одними из любимых детьми. Все ученики приняли участие в таких спортивных мероприятиях, как  День Здоровья, «Весёлые старты», , Поход на речку Тёша.
Проводились беседы:  «И глаза вам скажут спасибо»,«О режиме дня», «Береги зрение смолоду», «Уход за кожей зимой»
Классные  часы «Быть здоровым хорошо» «Правила гигиены», «О вреде курения».

· Много бесед было проведено мной о ПДД, ПБ,  проводились инструктажи по ТБ:

· Соблюдение правил дорожного движения. Маршрут безопасного пути в школу и домой.

· Правила безопасного поведения в школе, дома и на улице.

· Сигналы при ЧС. Правила поведения при ЧС.

· Пожарная безопасность.

· Правила поведения при террористическом акте, при обнаружении взрывоопасных и подозрительных предметов.

· Предупреждение детского травматизма.

· Осторожно ядовитые растения и грибы!

· Предупреждение инфекционных заболеваний.

· Правила поведения у водоёмов в разные времена года. Способы спасения и самоспасения терпящих бедствие на воде.

· Осторожно, скользкая дорога!

· Внимание, ледостав!

· Правила поведения у новогодней ёлки.

· В сильный мороз берегите щёки и нос!

· Правила поведения на каникулах.

Важность данного направления требует продолжения в следующем учебном году.

Интеллектуальное направление.

Данный этап направлен на интеллектуальное развитие обучающихся класса, формирование культуры умственного труда.

В этом направлении проводились следующие внутриклассные мероприятия:
Экскурсия в библиотеку (беседа по выставке книг)
Турнир умных и находчивых.

Классный час  «Тайная сила слова» (О значении слова и

языка в жизни человека)

Конкурс стихов.

Конкурсы на внимание. Ребусы, шарады.

Занятие «Кто в краю живёт? Что в краю растёт?»

«Сказка ложь, да в ней намёк, добрым молодцам - урок»
Духовно – нравственное направление.
Это направление в воспитательной работе класса имеет огромное значение, т.к. развитие нравственных начал в ребёнке играет важную роль в становлении личности. В своей работе уделяю большое внимание формированию уважительного отношения к старшим и пожилым людям. Проводимые мероприятия, беседы в рамках этого направления формируют, развивают и распространяют идеи добра, сострадания в детской среде. Учу  своих детей уважать чувства других людей, всегда думать о том, как их поступки скажутся на окружающих, не быть равнодушным к тому, что люди испытывают, поступать так, чтобы доставить другим радость.

В рамках этого направления были проведены следующие мероприятия:

Конкурс поделок и рисунков   «Золотая осень»
-  Классный час «Мои обязанности дома»

-  Беседа «Содержи в порядке книжки и тетрадки»
Кл.ч. Правила поведения за столом (беседа – игра)

Беседа о чистоте «Чисто не там, где метут, а там, где не мусорят».

-Рейд «У кого в порядке книжки и тетрадки».

Конкурс знатоков этикета

Воспитанию сознательной любви к Родине, уважения к историческому прошлому своего народа на примере подвигов, совершённых в годы Великой Отечественной войны способствовало проведение бесед, классных часов, мероприятий.

Принимали участие в параде, в честь Дня Победы.

Социальное направление.

Работа в этом направлении была направлена на профилактику правонарушений и

защиту прав детства:
-организация психолого-педагогической помощи детям и их родителям;
- работа с семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию;
-выявление детей из семей группы риска.
Для этого часто  организовывались мероприятия для  совместного проведения досуга  детей и родителей.
Велось психолого-педагогическое просвещение родителей через систему родительских собраний, тематических и индивидуальных консультаций, бесед.

Мною изучались семьи обучающихся, ситуации развития  ребенка в семье, нравственных ценностей и традиций  семей, влияющих на нравственные и личностные развития ребенка.

Постоянно вела сотрудничество с психологической службой школы, организующей консультативную  индивидуальную и групповую работу с родителями и детьми.

В рамках этого направления проводились тематические классные часы, праздники, посвященные красным датам календаря (8 Марта, 23 февраля, День Победы) и красным датам школы (1 Сентября,  День Учителя,  День рождения школы, школьные юбилеи).

В целом воспитательная работа в 3 классе была многоплановой и разносторонней.

Анализ воспитательной работы в соответствии  с целями и задачами показывает, что проделанная работа способствовала формированию коллектива класса, интеллектуальному, нравственному и физическому становлению личности, созданию условий для развития индивидуальных и творческих способностей, прививали навыки культуры общения, обогащали знания ребят.

Следует  продолжать работу по формированию культуры поведения (искоренить ябедничество), сплочению коллектива, развитию добрых отношений между детьми, учить их радоваться успехам своим и других, а также переживать совместно неудачи.

· В следующем году мы будем работать над следующей ступенью программы:  «Вместе мы сила».

На завершающем этапе переходим от авторитарности управления к демократичности, приём самостоятельных решений, самостоятельный  анализ своей деятельности, поступков.

Таким образом, делая выводы по анализу работы за 2014-2015 учебный год, можно сказать, что класс развивается,  находится в стадии становления коллектива, с определенными традициями и правилами.

