МБОУ Гремячевская СОШ

Анализ работы лагеря с дневным пребыванием детей при школе
«Веселая Галактика»
Ежегодно для обучающихся проводится оздоровительная смена в лагере дневного пребывания в МБОУ Гремячевской СОШ. В эту смену с 02.06.2014г.-22.06.2014 г. в нем отдохнуло 57 обучающихся 6,5 -14 лет. Обязательным было вовлечение в лагерь ребят из многодетных, неполных, опекаемых и малообеспеченных семей, детей, попавших в трудную жизненную ситуацию.
В период работы лагеря соблюдались правила по охране жизни и здоровья детей, проводились ежедневные инструктажи с детьми и воспитателями, случаев травматизма не было.
В нашей школе накоплен немалый опыт по оздоровлению детей в летний период.  Основная цель деятельности педагогического коллектива лагеря – создание необходимых условий для оздоровления, отдыха и рационального использования каникулярного времени, формирование духовно-нравственной культуры и навыков здорового образа жизни. 

Деятельность ЛДП основывается на программном обеспечении. Сегодня это   программа «ВеГа».

Исходя из поставленной цели: 
- организация отдыха, физического и духовного оздоровления учащихся школы в летний период,
были решены следующие задачи:
· Утверждать в сознании школьников духовные, нравственные и культурные ценности.
· Преодолевать разрыв между  физическим и духовным развитием  детей посредством  игры, познавательной и трудовой  деятельности.

· Формировать у школьников навыки общения и толерантности.

· Создать  систему  физического  оздоровления  детей  в  условиях  временного  коллектива.

· Прививать навыки здорового образа жизни, укреплять здоровье.

· Приобщать ребят к творческим видам деятельности, развивать творческое мышление.

· Развивать и укреплять связи школы, семьи, учреждений культуры и др.
Эффективность работы ЛДП во многом зависит от кадрового обеспечения. В штате лагеря квалифицированные специалисты: 
высшая квалификационная категория - 1 
первая квалификационная категория – 6

вторая квалификационная категория – 1
без категории -1.

Преимущество школьного лагеря – знакомый детям педагогический коллектив, поэтому процесс адаптации происходит быстро и безболезненно.
Члены педколлектива владеют современными методами, приемами и формами воспитательной работы с детьми, способны создать атмосферу сотворчества, содружества в коллективе взрослых и детей. Именно их работой определяются восторженные воспоминания ребят об отдыхе. Надо сказать, что для работы в ЛДП привлекаются самые активные, энергичные, творческие педагоги. Они делают ее яркой, интересной и разнообразной.
Основное направление деятельности лагеря - духовно-нравственное воспитание детей, что предусматривает раскрытие его духовных качеств, нравственных чувств, привитие навыков борьбы со злом, умения сделать правильный выбор в трудной жизненной ситуации. Достижению результатов в этой деятельности способствовали: душевная гимнастика, проводимая в отрядах каждый день, экскурсии на родники, посещение храма в честь иконы Казанской Божией Матери, конкурсы рисунков «Край мой родниковый», фольклорный праздник «Иван Купала», просмотр презентации «Родники родного края», работа творческой мастерской «Золотые купола».
Воспитанию патриотизма как чувства уважения, гордости и ответственности перед Отечеством, своей малой родиной способствовали такие мероприятия как:  экскурсия в школьный музей «Назад в прошлое», показ презентаций о Великой Отечественной войне, беседа «Дети войны», конкурс рисунков «Моя малая Родина».
Эстетическое воспитание всегда было и остается важнейшей частью педагогической деятельности детских оздоровительных лагерей. В рамках нравственно-эстетического воспитания в лагере деятельность проходила  в нескольких направлениях: музыка, песня, танец; общение с книгой, природой, искусством. Проводились конкурсы рисунков и поделок, организовывались выставки.

Здоровье детей – богатство нации; этот тезис не утратит актуальности во все времена. Одним из основных направлений в деятельности ЛДП является охрана жизни и укрепление здоровья детей. В первую очередь, со всеми педагогами и детьми лагеря были проведены инструктажи по безопасности жизнедеятельности в различных жизненных ситуациях. Педагогическим коллективом продумана система совершенствования физкультурно-оздоровительных мероприятий. Каждое такое мероприятие решало общую задачу укрепления здоровья. Утренняя гимнастика  способствовала поднятию мышечного тонуса, созданию хорошего настроения у детей.
Подвижные игры включали все основные физкультурные элементы: ходьбу, бег, прыжки. Они способствовали созданию хорошего, эмоционально окрашенного настроения у детей, развитию у них таких физических качеств, как ловкость, быстрота, выносливость, а коллективный спортивный праздник «Самый, самая, самые!», футбол, игра «Безопасное колесо». 
Среди воспитанников ЛДП был организован отряд «Юных инспекторов дорожного движения», деятельность которого была направлена на изучение ПДД, охрану жизни и здоровья детей. Ребята  составили собственный план работы, обновили уголок по безопасности дорожного движения «Для всех без исключения есть правила движения", провели беседы-экскурсии по правилам дорожного движения, практическое мероприятие по безопасной езде на велосипедах, игру-викторину по правилам дорожного движения.
Детское творчество  — одна из форм самостоятельной деятельности ребёнка, в процессе которой он отступает от привычных и знакомых ему способов проявления окружающего мира, экспериментирует и создает нечто новое для себя и других.       Важным направлением воспитательной работы в лагере являлась творческая деятельность, объединяющая детей по интересам в малые группы, кружки. Данное направление включало в себя развитие детей средствами совместного творчества, в процессе которого шло закрепление норм поведения и правил этикета, знакомство с новыми предметами и явлениями, воспитание бережного отношения к природе, любви к труду. Создавались условия для реализации собственных интересов детей в наиболее целесообразном применении. 

В течение смены работали следующие творческие мастерские:

· «Золотые купола»,

· «Спортивные игры»,

· « «Веселый каблучок»,
· «Природа и фантазия»,

· «Мукосолька».

В творческой мастерской «Золотые купола» дети получали общее представление о православной культуре, знакомились с духовными основами жизни своего народа на примере истории русских монастырей, познавали своеобразие духовного пути России, ее культурного развития. В процессе работы большое внимание уделялось краеведческому материалу.

В творческой мастерской «Спортивные игры» ребята разучивали разнообразные игры, учились сотрудничать в условиях игровой и соревновательной деятельности. Одним из основных принципов организации занятий являлся индивидуальный подход.

 «Мукосолька» - одна из самых популярных творческих мастерских в лагере. Здесь ребята лепили из теста различные поделки, смогли проявить творчество и фантазию. 
На протяжении всей смены работала творческая мастерская «Волшебный каблучок». Музыкальный работник  Васянкина Эвелина Евгеньевна разучивала с детьми русско-народные и современные танцы. Демонстрировали свои умения дети на общелагерных мероприятиях и концертах.

Нравилась ребятам творческая мастерская «Природа и фантазия». Всем детям очень нравилось работать с природным материалом, а это не только развитие моторики, воображения, внимания, мышления, эстетики, но и колоссальные возможности реализовать свои творческие возможности. Дети творили чудесные поделки и радовали всех своими работами. Поделки  впоследствии ярко раскрашивали и организовывали выставки.
Трудовая деятельность. Труд детей имеет огромное значение и для физического развития: мышечная активность, физические усилия повышают функциональную деятельность всех систем организма ребенка; в труде совершенствуются движения, их координированность, согласованность, произвольность. Достижение трудовых целей вызывает положительное эмоциональное состояние, повышает жизнедеятельность ребенка.

Таким образом, труд является средством всестороннего развития ребенка и именно с этой целью используется в воспитательном процессе лагеря. Бытовой самообслуживающий труд ребенка включал в себя уход за одеждой и обувью, поддержание в чистоте мелких вещей личного пользования, уборку помещений от мусора и пыли, создание уюта.

Самообслуживающая деятельность детей в лагере включала дежурство по лагерю,  уборку мусора на прилегающей к отряду территории.

Был организован трудовой десант на роднике в честь Казанской иконы Божией Матери, в котором ребята охотно приняли участие. 
Любое проводимое в лагере дело способствовало развитию организаторских навыков, стимулировало творчество и инициативу, укрепляло межличностные связи, удовлетворяло потребности детей в общении, создавало благоприятные условия для жизнедеятельности дружного детского коллектива. К планированию, разработке и проведению всех мероприятий привлекались дети. Это предоставляло им возможность реализовать свои способности, повысить уровень самооценки, самоутвердиться среди сверстников, что немаловажно в подростковом возрасте.


В смене работал педагог-психолог, социальный педагог, функционировала комната психологической разгрузки. Направления работы данных специалистов – профилактическая, превентивная работа с ребенком в режиме коррекции, поддержки, социальной помощи. Во избежание  сложных ситуаций в отношениях между детьми проводились групповые тренинговые занятия и беседы, индивидуальные беседы с детьми. Так же оказывалась поддержка воспитателям и вожатым. Педагог-психолог Железцова С.Б.  давала рекомендации, как поступить в сложившийся трудной ситуации, как привлечь к деятельности ребенка.  Социальный педагог Балабанова Р.В. проводила беседы о здоровом образе жизни, правильном питании, законах и необходимости их соблюдения.
Жизнь детей в ЛДП была интересной, содержательной, действия педагогического коллектива были слаженные и согласованные. После посещения каждого мероприятия проводилась рефлексия проведённых мероприятий. Ежедневно после ухода детей домой с воспитателями лагеря проводилась планёрка, на которой обсуждались итоги дня.
Большой лагерный стенд содержал информацию по организации работы лагеря:  гимн, законы лагеря, принципы, советы вожатым, социальное партнерство, самоуправление в лагере, режим дня; в разделах «Памятные даты», «Сегодня в лагере»,  помещались съемные материалы, отражающие повседневную жизнь в ЛДП.  План основных мероприятий лагеря находился на «Карте путешествия по Веселой Галактике». Активность участия отрядов в жизнедеятельности лагеря оценивалась «Звездами Млечного пути». Для оценки эмоционального  уровня, анализа мнений о прожитом дне и прошедших событиях воспитателями и педагогом-психологом проводился мониторинг дня по результатам самодиагностики детей. Эта форма позволяла отследить степень включенности каждого ребенка в жизнь лагеря, выявить проблемные ситуации, оценить психологическое состояние каждого ребенка. Воспитатели ежедневно проводили диагностику настроения, цель которого определить настроение участников смены, их переживания и волнения, взаимоотношения, отношение к жизни в лагере. По итогам диагностики были получены следующие результаты:
отличное настроение-92 %

хорошее настроение- 8 %

грустное настроение -0 %

    В процессе организованной работы в летнем оздоровительном лагере дети получили массу удовольствий, получили заряд бодрости и энергии,            восстановили силы к новому учебному году.
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