Представление Испании.
Выходят мальчики – испанцы и ведущие. 
Мальчики кричат (хором) «Вива, Испания!»

Звучит гимн Испании. Музыка №1
Арсений: Хола!  Синьоры и синьориты!

Мы представляем вам нашу Удивительную страну Испанию.

Мальчик 2: Короле́вство Испа́ния—  государство на юго-западе Европы и частично в Африке. 

Мальчик 3: Столица Испании - Мадрид. Во главе страны стоит король Хуан Карлос 1. 
Вика: Флаг Испании является символом национального развлечения наших жителей – корриды. Красный цвет символизирует кровь, а жёлтый- песок.
Настя: Герб Испании  представляет собой соединение гербов её средневековых государств. 

Арсений: Познакомимся с нравами и обычаями испанцев.
(Мальчики уходят)
Вика: Невозможно представить себе Испанию без корриды. Это кровавое, но ослепительное зрелище. Это смертельный поединок между человеком и быком. 

Настя:  Если вы вдруг вздумаете сходить на корриду, то обязательно захватите с собой белый платочек, чтобы вместе с толпой подбадривать матадора, стремящегося получить в награду ухо быка.

Музыка 2.Танец тореодоров. (мальчики танцуют танец). Затем бой матадора с быком (выбегает мальчик в костюме быка)

Вика: Испанцы очень любят спорт. А уж если их сборная успешно борется за мировую корону, то они превращаются в рьяных болельщиков. 

Илья: (мальчик в спортивной форме с мячиком): А вы знаете, что сборная Испании является чемпионом мира 2010 года, а также чемпионом Европы 2008 и 2012 годов. Интересно знать, что она является единственной в мире командой, которая подряд выиграла 3 главных футбольных турнира.

Настя: Испанский язык красивый, звучный, музыкальный  и  в то же время энергичный, похожий на мелодию горного ручейка. Недаром этот язык – второй по распространенности во всем мире. 
Вика:

Мигель де Унамуно 
Ты – кровь души, испанский мой язык!
Отчизна всюду мне, где речь родная
Звучит и льется – ведь ее родник
Полмира затопил, не иссякая.

Уже латынь Сенеки твой расцвет 
Пророчила вернее гороскопа
С тобой Европой сделалась Европа.
С тобой Колумб удвоил белый свет.

Язык мой – как ковчег. И в нем плывет
Рисаля и Хуареса народ:
Десятки рас и племена без счета…

Он никому не тесен и не мал
Не зря на нём Сервантес написал
евангелие нам - от Дон Кихота.
Настя: Испанцы очень эмоциональны и жизнерадостны. И ярче всего это проявляется в испанских национальных танцах. Когда испанцы не поют, они танцуют. Самый известный танец Фламенко возник в 15 веке. В этом сложном танце идет повествование о любви и ненависти.

 Танец девочек.
Арсений: А кто - же самая известная женщина Испании? Да, Кармен! Испанцы обожествляют женщину. Все песни, все подвиги, все праздники – для нее и ради нее! День влюбленных здесь – не формальность. Этот праздник  имеет своего героя --- Святого Георгия, который бился с драконом, чтобы освободить прекрасную девушку. Из капель драконьей крови и выросли розы, которые получают все прекрасные девушки в этот день. 
Серенада исполняется 
( Музыка тихо «Уличные страсти»)
Саша: «Жизнь – Родине, Честь – никому!» Для испанца это не пустые слова. Не смотря на тяжёлый гнёт диктатора Франко, испанцы всё равно искали возможности развлечься! Единственный разрешенный в те времена карнавал - это Карамельная битва. В этот праздник Испанцы с огромным удовольствием демонстрируют народные костюмы.. и.. осыпают друг друга карамельками.
Пока идёт чтение, девочки прогуливаются вдоль первого ряда, демонстрируя костюмы. Ведущий читать закончила, музыка громче и все кидают в зал карамельки по очереди.и аккуратно уходят .

ВСЕ: Адьос! Амигос! Аста Луэго, ребята.
